

■“倚美谋独”必将失败

解放军演练“形同海空封锁台湾三天”

对“台独”及域外势力有前所未有的震慑力

东部战区宣布：2日晚开始，将在台岛周边开展一系列联合军事行动。

当晚新华社受权公告，解放军将于4日至7日在围绕台岛的六个海域和空域展开重要军事演训行动，并组织实弹射击。军事专家对记者表示，与此前不同，此次演习有三个“首次”，对“台独”及域外势力有前所未有的震慑力。

海军研究院研究员张军社3日对记者表示，从已公布的联合军事行动看，这是解放军首次在台湾海峡进行远火实弹射击，有力彰显解放军维护国家主权和领土完整、挫败外部势力干涉和“台独”分裂图谋的坚强意志和强大能力。

军事专家张学峰3日接受采访时表示，此次演习的火力打击一个值得关注的点是解放军常规导弹如果从台湾岛正西方发射，很有可能穿越台湾岛上空，这是此前历年演习中没有过的，“在演习区的划设中有一块区域在台岛以东海域，接近正东，这可能是常规导弹火力演习区，也就是说解放军携带常规弹头的弹道导弹穿越整个台岛进行发射。”

根据新华社公告的演习示意图，解放军4日起将在台岛周边六个区域同步进行军演，并且提示“为了安全，在此期间有关船只和飞行器不要进入上述海域和空域”，台湾“联合新闻网”报道指出，“形同海空封锁台湾三天”。

张学峰表示，这是解放军首次同时在台岛周边六个区域进行海空演练。从示意图上看，这六个演习区均匀分布在台岛周围，其中包括海空演习区、导弹落区，“最为关键的是，此次演习中有五个演习区或导弹落点划设在所谓的‘海峡中线’以东地区，这是解放军从行动上否认所谓‘海峡中线’的存在，形成强大威慑，一旦台军有所应对，解放军完全可以‘瓮中捉鳖’。”

此外，依据新华社公布的演习示意图，张学峰表示，此次有几个演习区的划定首次突破了台方所谓的“12海里”海空域，甚至可能进入10海里范围，“世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。因此，台湾所谓的‘领海’也就是中国的领海，解放军如此近距离的演习对‘台独’及域外势力的震慑效果不言而喻。”

在这三个“首次”背后是解放军军事实力的不断增长。张学峰表示，解放军现在不仅对台军形成“碾压式”的优势，同时我军也有足够的力量、装备、实战能力来应对美军的挑衅。这也是解放军在距离台湾岛如此之近的区域进行如此大规模演习的底气所在。

《解放军报》3日发表的评论文章表示，佩洛西此次窜访中国台湾地区，是一些美国政客顽固抱守“以台制华”图谋，为“台独”分裂势力张目的又一例证。美方一意孤行，中方绝不会坐视不管，必将采取强有力措施予以回击，任何针对性军事行动都是正当的和必要的。



8月3日，中国人民解放军东部战区在台岛周边海空域组织实战化联合演训。图片来源 央视新闻

长期从事“台独”分裂活动 涉嫌危害国家安全，杨智渊被刑事拘传审查

8月3日，浙江省温州市国家安全局依法对长期从事“台独”分裂活动，涉嫌危害国家安全的犯罪嫌疑人杨智渊实施刑事拘传审查。

杨智渊，男，1990年1月21日出生，台湾省台中人。杨智渊长期鼓吹“台独”理念，伙同他人成立“台独”非法组织“台湾民族党”，以“推动台湾成为主权独立国家并加入联合国”为目标，大肆鼓噪“公投建国”，高调推行“急独”路线，策划实施“台独”分裂活动，涉嫌分裂国家犯罪和煽动分

裂国家犯罪。

近一个时期以来，极少数“台独”顽固分子勾连外部势力，妄图分裂国家，极力煽动两岸对立，公然挑衅国家主权和领土完整，公然挑衅国家法律尊严，严重危害台海和平稳定，严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。法网恢恢，疏而不漏。国家安全机关将坚决运用反分裂国家法、国家安全法等法律武器，对“台独”分裂势力谋“独”拒统、破坏和平的种种逆行，依法严惩不贷。

**国台办宣布：
惩戒“台独”顽固分子关联机构**

国台办发言人马晓光8月3日表示，“台独”顽固分子关联机构“台湾民主基金会”“国际合作发展基金会”打着“民主”和“合作发展”的幌子，在国际上大肆从事“台独”分裂活动，极力拉拢贴靠外部反华势力，攻击抹黑大陆，以金钱等为诱饵拓展台所谓“国际空间”，企图破坏国际社会一个中国格局。大陆方面决定对上述基金会采取惩戒措施，禁止其与大陆组织、企业、个人合作，依法惩治为上述基金会提供资助或服务的组织、企业、个人，以及采取其他必要措施。禁止大陆组织、企业、个人与为上述基金会捐款的宣德能源、凌网络科技、天亮医疗、天眼卫星科技等企业进行任何交易、合作，禁止有关企业负责人入境。

大陆暂停对台湾地区出口天然砂 九成依赖大陆进口，岛内建材市场将受重创

据商务部网站消息，针对“有企业关心，对台湾地区出口天然砂政策是否有调整”一问，商务部回应称：“根据相关法律规定，决定暂停天然砂对台湾地区出口。相关措施自2022年8月3日起实施。”

根据现有资料显示，天然砂是由自然条件作用(主要是岩石风化)而形成的，粒径在5mm以下的岩石颗粒，包括天然海沙、湖沙、河沙或碎石砂(即矿物天然分裂为细小的砂粒)。

事实上，这已经不是大陆第一次暂停天然砂对台湾地区出口。根据商务部2007年的文件显示，当时台湾地区天然砂进口量的90%以上来自大陆。

2005年8月，大陆提出了抑制“高污染、高能耗、资源性(两高一资)”产品出口的宏观调控政策。天然砂属于资源性产品范畴，出于保护资源和环境、实现经济可持续性发展的需要，2006年12月，商务部会同海关总署发布第87号公告，宣布自2007年3月1日起恢复禁止天然砂出口措施。

2007年11月14日，时任商务部分别长唐伟、外贸司副司长梁树和出席国台办新闻发布会时，介绍了大陆恢复天然砂对台出口的相关情况，并回答了记者的提问。

唐伟指出，一段时间以来，台湾砂石业者和有关方面通过多种途径向我反映，台湾岛内砂石资源



竹荚鱼
资料图

短缺、供应严重不足、价格暴涨，砂石业、营建业乃至整体经济发展都受到很大影响。迫切希望大陆方面尽快恢复天然砂对台出口。

考虑到台湾地区天然砂95%以上进口量来自大陆的实际情况，为有利于台湾地区经济发展和民生需要，商务部会同相关部门经过认真研究，并和台湾砂石业者进行了多次讨论，充分沟通和听取意见，于2008年3月7日发布了《对台湾地区天然砂出口许可证申领程序及相关事项》，宣布自3月10日起正式恢复天然砂对台出口。

据报道，福建是大陆砂石出口的最大货源地之一。中国台湾地区、日本和韩国等地对天然砂需求较大，福建省99%的天然砂出口到上述地区，其中对中国台湾出口占到全省天然砂出口的六成以上。

2017年12月，岛内媒体中时电子报的报道透露，当时台湾北部建筑市场进口砂石占约四成，几乎九成依赖大陆，一旦大陆停供，北部“砂石风暴”已然成形，引起高度重视。

暂停台湾地区柑橘类水果等输入大陆

去年以来，大陆海关多次从台湾地区输大陆柑橘类水果中检出检疫性有害生物——大洋臀纹粉蚧，以及倍硫磷和乐果残留超标；今年6月，从台湾地区输大陆冰鲜白带鱼和冻竹荚鱼包装上检出新冠病毒核酸阳性。

海关总署表示，为防范风险，依据大陆相关法律法规和标准，决定自2022年8月3日起暂停台湾地区柑橘类水果和冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼输入大陆。

本版稿件综合新华社、央视新闻、中新社等



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波

解放军台海演习 为什么要从4日开始

外界对于演训活动为什么要从4日开始抱有疑问，军事专家表示，从4日开始旨在方便演习区域内中外船舶撤离，以及民航航线做出调整，展示解放军理性负责姿态。

海军研究院研究员张军社表示，此次演习包括在台湾海峡进行远程火力实弹射击、常导火力试射等课目，按照国际惯例，军事演习区域原则上需要提前三天对外公布，紧急情况下也需要提前24小时对外发布，“这主要是为了方便演习区域内中外船舶有足够的撤离时间，同时，飞越演习区域上空的民航也需要时间提前调整航线。这也是为了确保演习区域内实弹射击不伤及平民，展示了解放军理性负责姿态。”

以美方和“台独”势力 听得懂的语言与其对话

外交部发言人华春莹8月3日主持例行记者会。有记者就中国人民解放军在台岛周边开展一系列联合军事行动提问。

华春莹表示，连日来，中方通过各种渠道，在各个层级反复向美方阐明中方坚决反对佩洛西窜访台湾的严正立场。但是很显然，美方和那些“台独”分裂势力没有听进去。既然如此，中国人民解放军就只能以美方和“台独”分裂势力听得懂的语言同他们进行对话。

但必须强调的是，在当前围绕佩洛西窜访台湾的这场斗争当中，美方是挑衅者，中方是受害者；美台勾连挑衅在先，中方正当防卫在后。当前台海局势紧张的根源是台湾当局一再企图“倚美谋独”，而美方一些人有意搞“以台制华”。

历史和实践都已经反复证明，一个中国原则是台海和平稳定的定海神针。当一个中国原则得到充分和认真遵循时，台海就会保持风平浪静；当一个中国原则受到肆意挑战甚至遭到破坏时，台海就会阴云密布，甚至出现狂风暴雨。

台湾桃园国际机场 4日取消40个航班

台湾媒体报道，中国人民解放军4日至7日中午在台湾周边6个区域进行军演，航空专家称，这是“要切断经过台湾的国际航线”。报道称，根据桃园国际机场公司官网显示，4日起飞和抵达桃园机场的航班，共有40班取消。

报道称，根据桃园国际机场公司官网航班信息统计，4日抵达桃机的国际航班有28班取消，从桃机起飞的国际航班有12班取消，共计40班。报道还称，岛内航空业人士分析，解放军军演区域明显是要切断国际航线，台湾“本岛”往澎湖、金门、马祖等地航线则不受影响。

东部战区微信公众号3日凌晨发布：8月2日晚开始，东部战区陆续在台岛周边开展一系列联合军事行动，在台岛北部、西南、东南海空域进行联合海空演训，将在台湾海峡进行远程火力实弹射击，在台岛东部海域组织常导火力试射。